

我们班的故事

□ 窦连东(82级数学系)



25年前，我们怀着对“哥德巴赫猜想”的执着追求，从祖国的四面八方聚集在“数2班”的旗下，开始了美丽、拼搏、求知的大学生活。

26名男生和4名女生，这就是数2班。性别的绝对失衡，预示着这个专业需要有高度的想象力和逻辑思维能力。

眼镜片一个比一个厚，这就是数2班。能算不能舞。在全校的双人桥牌赛上，我们曾获得了亚军；但在每周末食堂里的交际舞会上从来看不到我们的身影。

男生一个比一个苗条，这就是数2班。能文不能武。在全校的话剧展演活动中，我们班编剧并执导的话剧获得了二等奖；在新生班级足

球友谊赛上，上半场就以特大比分告负。

张继烨同学当年怀着强大的社会责任感，投入了人大代表的竞选中，可惜在最后一轮中未能晋级，但虽败犹荣。

……

恰似流光溢彩的画卷，烙在了我们的记忆深处，往事如梦温馨如昨，依然常驻心头。

怎能忘啊，20年前的大学同窗，是我们一道度过了纯真的岁月，如梦的花季；怎能忘啊，那些阳光遍地书声朗朗的清晨，那些酷暑中掌灯苦读的长夜；怎能忘啊，那灿烂的笑脸，青春的朦胧，少年的烦恼；怎能忘啊，每一位师长的无私教诲，开启着我们的智慧之门；怎能忘啊，母校的一草一木，亮丽的风景，滋润着莘莘学子的心田，使我们从母校的港湾起锚远航。

当年的数2班现在有三分之一的同学在海外发展，在国内的同学大都在IT界或相关技术领域奋斗，凭着清華人踏实肯干、自强不息的精神，取得了一系列骄人的成绩。📌

校庆随笔

□ 张继烨(82级数学系)

在老殷的轰炸下，心里涌出一片感慨，毕业都二十年了！

二十年为了生计奔波，连狂花乱落下的一片香都未留住，倒是二十年前的五年时间，回忆起来都记得清楚，也恰恰是那五年留给了我总挥之不去的感觉的悄然砌垒，幻想的斑斓上色，情绪的汹涌起伏……

书是没好好读，因为读的东西

都不喜欢，学校将第一期红色满篇的成绩单寄到家里，气得老爸差点得了心脏病。倒是桥牌有条不紊地打了起来，和老陶、老殷等从学校打到校外，打得如何我和老陶都不计较，老殷则不然，总是可以听到他的争论声，常州那个地方当时想应该是乡下，不然的话怎么能这么大声争吵？烦是烦，但总是少不了带上他，这大概和若干年后小李的

感觉差不多。老陶这样的人是绝顶聪明的，举手投足之间把什么事都搞了搞，牌没少打，球也没少踢，时不常抱根黑管子去演出，还被人抓去谈了一次恋爱。我们那个时候要是马路对面走来的女孩子有了什么想法的话都是独自一人私下折腾，哪天神经了去跟人说，保准被人臭一通，所以我一直认为老陶是被上帝和佛祖都保佑的。如果再联

系到老窦的校园遭遇，对此更加深信不疑。象是老窦这样精致细腻的人，我一直认为是哪个老爷们可以娶回家去过温柔生活的，没想到他也在校园里有过像何兵有过的那种实质性的冲动，最后多少年后表面上他娶妻生子地活得很好，我一直认为老窦和鸭子是最讲义气的，因为只有他们两个还有小李是在毕业后为我介绍过对象的人，在我这一生当中也是唯一、唯二、唯三的三位，尽管人家最终也没看上我，但和女孩公园也逛了，戏也看了，对我自信心的提高从正反两面都帮助很大。鸭子更别提了，不仅当初拉上老婆一块为我介绍对象，还当我在王府井书店借书失败而无钱交罚款时，掏出10元大钞给了我。

我在学校里也有过对一个如花女孩的冲动，这段往事经长军的新闻联播已经差不多让全中国人民都知道了，为了和她一起上课，又拉上何兵、鸭子、老陶一起在他们系上课，何兵一去目标就转移了，世人皆知有何兵而不知有继焯也。和何老八一起去追女孩如同和长军

一起去追求党，是世上最蠢不过的行为了。长军和涂小是我们班笑容最灿烂的二位，他们的笑可以让最黑暗的心里也得到一瞬间的光明，但长期以往，总令人肃然的时候居多。长军谈女朋友也是在十一届三中全会的纲领下进行的，不像何老八，不经意之间馨香满室，春华无尽。我为了排戏，从长军的学生会融资80元，后长军听说我带着弟弟、妹妹们吃了包子还喝了啤酒就让我还钱，好说歹说还了一半，还要在熄灯后的走廊中听他训导我的戏的政治倾向性问题，在我经历了这么多年沦丧困顿后，想起来那也是一个激情燃烧的岁月，就像忽然一天鸭子跑来问我借自行车去天安门游行的时候我的话一样，既然是革命何必骑车去，走路去好了。我在广场上见到长军的时候，他的话仿佛是刚刚说过的，“你终于来了”。黄竟红看我穿了一个自制背心，冷得颤抖，将黄色的风衣给我穿上，在他们中间那一时刻我真感觉到崇高了许多。后来长军在永定门将自行车扔到一个小破院里，

拉上革命伴侣匆忙上火车时我感到无限的伤感。就在前一天，我的黑妹妹也来和我绝别，想让我留下一张照片留念，她问我为什么选择那张照片，我答因为那张照片她最性感，她气愤地说，国家都这样了，你还是这个样子。好在永定门火车站前的长军没有希望我留可能本属于他大好青春的什么见证，什么物品，他只留下大牌名星式的经典的转身，经典的背影匆匆。

四月的清华园风吹过一样地迷茫，我曾幻想自己能够变得更加渺小，渺小到如同一粒沙子，永远永远地嵌到你的瞳孔中。你们就是我如歌如泣的同胞，但“你”是谁我当年是没有答案的，曾经是一个地震海啸后果的女孩，是一个糊涂苍白的祖国，直到二十年的年华水一样地流走，才逐渐明白“你”是谁。当年海水一样涨落的激情好像已凝固成了山，祖国面容娇艳，这个时节再回到美丽的清华园，我要一个一个地拥抱你们。☞

友情长存

□ 方兴(82级水利系)



记得25年前，我踏进清华的校园，在那里我有难忘的五年大学生活。清华的教育给我的工作打下

次把同学从清华园送到火车站，路上我们不停地谈着大学五年的生活和我们的未来，那时同学的友情升

了扎实的基础，而同学五年的友情更是伴随着我的一生。记得班里和同学间有过很多的趣事，有时常浮现在脑海里。但有件事我印象特别深，那就是毕业时送别学习和生活了五年的同学。那几天我们一次又一次

华到了顶点，大家都希望将来会再相会。其实我经常有机会和大学的同学相会，因为我有一份你们送给我的珍贵的礼物，那就是毕业纪念册。它随着我来到异国他乡，但在那里我可以和你们相会。我能看见你们在清华校园的留影和你们的留言。有你们真诚的祝福。有发自内心的评价，像一面镜子让我去回味大学的五年生活。从那毕业纪念册，我时时去捡回在我天天繁忙的工作中而忘却的同学友情。我相信我对你们的祝福也会随着那纪念册长存！祝同学们天天幸福，让我们友情长存！感激清华的教育，也感激清华把我们连在一起。☞